
           पाठ-4

पृ�वी क� ग�तयाँ

 �या आपको मालूम है �क �जस पृ�वी पर बैठ कर आप पढ़ रहे ह� या खेल रहे ह�,
वह पृ�वी लगातार घूम रही है और हमं◌े इसका एहसास भी नह� होता है। पृ�वी कैसे
घूमती है ? आइए पता कर�-    

 हमार ेसौरम�डल के सभी आठ �ह अपनी अ� (Axis) पर ल� क� भाँ�त घूमते
�ए अपनी-अपनी क�ा (Orbit) सूय� क� भी प�र�मा करते ह�। इसी �कार हमारी पृ�वी
भी अपनी धुरी पर घूमते �ए सूय� के चार� ओर प�र�मा करती है।

आप भी एक ल� नचा कर दे�खये �क बह कैसे नाचता ह�l अपने अनुभव� को क�ा म�
सा�थय� से चचा� क��जयेl



आइए समझ�- 

 पृ�वी का अपनी धुरी पर घूमना (घूण�न) पृ�वी का प�र�मण (Rotation)कहलाता
है। इसी �कार पृ�वी �ारा अपनी क�ा म� सूय� के चार� ओर प�र�मा करना प�र�मण
(Revolution) कहलाता है। पृ�वी का अ� एक का�प�नक रेखा है जो दोन� धु्रव� से
होकर जाता है। पृ�वी इसी अ� के प�रतः घूण�न करती है। पृ�वी का अ� उसके क�ा-

तल पर बने ल�ब से 23.5o झुका �आ है। �सरे श�द� म� पृ�वी का अ� पृ�वी के क�ा-

तल से 66.5o का कोण बनाता है। इस झुकाव को पृ�वी के अ� का झुकाव (Tiltation)
कहत ेह�। इस अ� के उ�री �सरे पर उ�री धु्रव और द��णी �सरे पर द��णी धु्रव है।
(�च� 4.1 दे�खए)

पृ�वी क� दै�नक ग�त (प�र�मण)  

पृ�वी प��म स ेपूव� �दशा म� घूमते �ए 24 घंटे म� एक घूण�न पूरा करती है। घूण�न क� इस
समयावध्ि◌ा को एक पृ�वी �दवस (Earth day) ह�। यह पृ�वी क� दै�नक ग�त है। इस
ग�त के कारण ही �दन और रात होते ह�। सूयर्, च��मा आ�द आकाशीय �प�ड पूव� से
प��म (पृ�वी के घूण�न के �वपरीत) ग�त करते �ए �दखाई देते ह�।   

 पृ�वी सूय� से �काश एवं ऊ�मा �ा�त करती है। पृ�वी का आकार लगभग गोल है।
इस�लए एक समय म� इसके आधे भाग म� ही सूय� का �काश पड़ता है। सूय� क� ओर वाले
भाग मं◌ े�दन होता है तथा सूय� के �वपरीत भाग म� रात होती है। पृ�वी (�लोब) पर जो
वृ� �दन तथा रात को �वभा�जत करता है। उसे �काश वृ� या �द���त वृ� (Circle of
illumination) कहते ह�।



आइए करके देख�-

 पृ�वी के ��त�प �लोब के सामने खड़े होकर उसे बाए ँसे दाएं ँघुमाए।ँ इस �कार
�लोब प��म �दशा से पूरब �दशा क� ओर ग�त करेगा। हमारी पृ�वी भी इसी �कार घूण�न
करती है। इस कारण सूय�, च��मा आ�द इसके �वपरीत पूव� से प��म �दशा म� ग�त करते
�दखाई देते ह�।  

पृ�वी क� घूण�न ग�त का �भाव

पृ�वी क� घूण�न ग�त के कारण- 

�मशः �दन और रात होते ह�।
सूय� च��मा आ�द आकाशीय �प�ड पूव� �दशा से प��म �दशा क� ओर ग�त करते
�ए �तीत होते ह�।                        



पृ�वी क� वा�ष�क ग�त (प�र�मण) 

पृ�वी अपनी धुरी पर घूमन ेके साथ-साथ द�घ� वृ�ाकार क�ा म� सूय� के चार� ओर
प�र�मा भी करती है। यह 365,1/4 �दन (365 �दन 6 घंटे) म� सूय� क� एक प�र�मा
पूरी करती है। यह पृ�वी क� प�र�मण ग�त कहलाती है। यह पृ�वी क� वा�ष�क ग�त है।
सामा�यतः एक वष� म� 365 �दन होते ह�। ��येक वष� के अ�त�र� 6 घंटे हर चैथ ेवष� म�
एक अ�त�र� �दन (24 घंटा) के �प म� जोड़ �दया जाता है। इस�लए यह चैथा वष� 366
�दन का होता है। इसे अ�धबष� अ(Leap year) कहते ह�। अ�धवष� म� फरवरी माह 28
�दन के बजाय 29 �दन का होता है।   

 हम� कभी गम� लगती है तथा कूलर एवं पंखे का सहारा लेना पड़ता ह ैऔर कभी
भीषण ठंड म� आग तापनी पड़ती है। कभी �दन सुहावने होते ह� तो कभी वषा� से बचाव के
�लए छतरी का �योग करना पड़ता है। ऐसा �य� होता ? आइए पता कर�-

 �श�क, गलोब क� सहायता से ब�� म� पृ�वी के घूण�न के �भाव क� समझ बनाए।ँ

 पृ�वी, सूय� के चार� ओर द�घ�वृ�ाकार (Elliptical) पथ पर प�र�मा करती है।

पृ�वी के अपन ेअ� पर 23.5o झुके होने और सूय� के चार� ओर च�कर लगान ेके कारण
ऋत ुप�रवत�न होता है। सूय� से पृ�वी क� औसत �री लगभग 15 करोड़ �कलोमीटर है जो
बदलती रहती है। 3 जनवरी को पृ�वी, सूय� के सवा��धक �नकट होती है। इस ���त को



उपसौर (Perihelion)कहते ह�। इसी �कार 4 जुलाई को पृ�वी सूय� से सवा��धक �र होती
है। इस ���त को अपसौर (Aphelion) कहते ह�। 

 आपन ेअनुभव �कया होगा �क �ातः एवं सायं काल क� तुलना म� दोपहर को सूय�
के �काश एव ंऊ�मा क� ती�ता अ�धक होती है। दोपहर म� सूय� क� �करण� सीधी पड़ती
हं◌ ैतथा �काश कम �े� म� फैलता है। इस�लए �काश क� ती�ता अ�धक होती है। इसी
�कार �ातः एव ंसांय काल म� सूय� क� �करण� �तरछ� पड़ती ह� तथा �काश अ�धक �े� म�
फैलता है। इस�लए इस समय �काश क� ती�ता दोपहर क� तुलना म� कम होती है। 

इस ेभी जा�नए- सूय� से �काश एवं ऊ�मा के �प म� �ा�त ऊजा� को सूया�तप कहते ह�।  

 पृ�वी के अ� का झुकाव वष� भर एक ही ओर रहता है। पृ�वी के अ� के झुकाव
और सूय� के चार� ओर प�र�मा करने के कारण ही ऋतु प�रवत�न होता है। य�द पृ�वी
अपन ेअ� पर न झुक� होती तो प�र�मण ग�त के बावजूद ऋतु प�रवत�न नह� होता, वष�
भर �दन और रात समान अव�ध 12-12 घंटे के होते । 

आइए करके सीख�-

 एक ही �दशा म� पृ�वी के झुकाव को समझने के �लए मैदान पर एक बड़ा द�घ�वृ�
बनाइए। छड़ी म� लगा �आ एक झ�डा ली�जए। द�घ�वृ� वाली रेखा पर कह� भी खड़े हो
जाइए। वहाँ स े�र ��त �कसी पेड़ के सबसे ऊपरी �ह�से के �कसी �ब�� को झ�डे से
�दखाइए। झ�डे को उसी ��र �ब�� क� तरफ रखते �ए द�घ�वृ� पर च�लए। आप देख�गे



�क झ�डा हमेशा एक ही ���त म� झुका रहता है। ठ�क इसी �कार पृ�वी का अ� हमेशा
एक ही ���त म� झुका �आ रहता है। 

ऋत ुप�रवत�न

 पृ�वी के अपने अ� पर 23.5o झुक� होने के कारण वष� भर सूय� कक�  रेखा और
मकर रेखा के म�य ग�त करता �तीत होता है अथा�त् यह वष� के 6 माह उ�री गोला�� मं◌े
और 6 माह द��णी गोला�� म� अध्ि◌ाक सूया�तप �दान करता है। 

 �च� 4.5 को �यान से दे�खए। 21 जून को सूय� कक�  रेखा पर सीधा चमकता है।
इस ���त को

सूय� का उ�रायण होना या �ी�म सं�ा��त (Summer Solistic) कहते ह�। इस समय
कक�  रेखा पर सवा��धक सूया�तप �ा�त होता है। उ�री गोला�� म� आक� �टक वृ� के उ�र
पूरे भाग म� �दन होता है। इसी �कार द��णी गोला�� म� अ�टाक� �टक वृ� के द��ण पूरे
भाग म� रात होती है। इस समय उ�री गोला�� म� �ी�म ऋतु तथा द��णी गोला�� म� शीत
ऋत ुहोती है। 

 इसके �वपरीत 22 �दस�बर को सूय� मकर रेखा पर सीधा चमकता है। इस ���त
को सूय� का द��णायन होना या मकर सं�ा��त या शीत सं�ा��त (Winter Solistic)
कहत ेह�। इस समय मकर रेखा पर सवा��धक सूया�तप �ा�त होता है। द��णी गोला�� म�
अ�टाक� �टक वृ� के द��ण पूरे भाग म� �दन होता है और उ�री गोला�� म� आक� �टक वृ�
के उ�र पूरे भाग म� रात होती है। इस समय उ�री गोला�� म� शीत ऋतु तथा द��णी
गोला�्�ध म� �ी�म ऋतु होती है। 



 21 माच� और 23 �सत�बर को सूय� भूम�य रेखा (�वषुवत वृ�) पर सीधा चमकता
है। इस समय न तो उ�री धु्रव और न ही द��णी �ुव सूय� क� ओर झुका होता है। पूरी
पृ�वी पर इस समय �दन-रात क� अवध्ि◌ा समान (12-12 घंटे) क� होती है। �वषुवत रेखा
पर सवा��धक सूया�तप �ा�त होता है। इन �त�थय� को �वषुव (Equinox) कहते ह�। 21
माच� को वस�त �वषुव होता है। उ�री गोला�� म� वस�त ऋतु एवं द��णी गोला�� म� शरद
ऋत ुहोती है। इसी �कार 23 �सत�बर को �श�शर �वषुव होता है। उ�री गोला�� म� शरद
ऋत ुएव ंद��णी गोला�� म� वस�त ऋतु होती है।

इस ेभी जा�नए-

 21 माच� से 23 �सत�बर के म�य उ�री धु्रव सूय� क� ओर झुका होता है। यह
झुकाव 21 जून को अ�धकतम होता है। इस अव�ध म� उ�री धु्रव पर �दन तथा द��णी
धु्रव पर रात होती है। इसी �कार 23 �सत�बर से 21 माच� के म�य द��णी धु्रव सूय� क�
ओर झुका होता है। यह झुकाव 22 �दस�बर को अ�धकतम होता है। इस अव�ध म�
द��णी धु्रव पर �दन एवं उ�री धु्रव पर रात होती है। 

�दन एव ंरात क� अव�ध



 आपन ेअनुभव �कया होगा �क ग�म�य� म� �दन ल�बी अव�ध के और रात� छोट� होती
ह�। इसके �वपरीत जाड़� म� �दन छोट� अव�ध के और रात� ल�बी होती ह�। ऐसा �य� होता है
? आइए जान�-

 21 जून क� ���त म� �लोब के �द���त वृ� को �यान से दे�खए। हम जैस-ेजैसे
भूम�य रेखा स ेउ�री धु्रव क� ओर बढ़त ेह�। �काश वृ� अ�धक समय �े� पर फैलता
जाता है। इस�लए हम जैसे-जैसे उ�र क� ओर बढते ह�, �दन क� अव�ध ल�बी एवं रात�
छोट� होन ेलगती हं◌ै। 22 �दस�बर को इसक� उलट ���त होती है।

 द��णी गोला�� म� ���तयाँ इसके �वपरीत होती ह� अथा�त् वहाँ 21 जून को �दन
छोट� अव�ध का और 22 �दस�बर को �दन ल�बी अव�ध का होता है।

अब आप बताए ं�क २२ �दस�बर को कैसी इ���थ बनती ह�l

पृ�वी के ताप क�टब�

 कक�  रेखा और मकर रेखा के बीच सभी अ�ांश� पर     म�या� का सूय� वष� म�
कम से कम एक बार ठ�क �सर के ऊपर होता है। इस�लए यह सूय� से सवा�ध्ि◌ाक
सूया�तप �ा�त करता है। अतः इसे उ�ण क�टब�्◌ा(Tropical Zone) कहते ह�।

 कक�  रेखा के उ�र और मकर रेखा के द��ण म� म�या� का सूय� कभी भी �सर के
ठ�क ऊपर नह� होता है। ध्◌ाु्रव� क� ओर जाने पर सूय� क� �करण� का �तरछापन बढ़ता
जाता है। �जसस ेउ�री गोला�� म� कक�  रेखा और आक� �टक वृ� एवं द��णी गोला�� म�
मकर रेखा और अंटाक� �टक वृ� के बीच म�यम तापमान रहता है। इसी�लए इस �े� को
शीतो�ण क�टब�्◌ा (Temperate Zone) कहते ह�।



 उ�री गोला�� म� आक� �टक वृ� के उ�र और द��णी गोला�� म� अंटाक� �टक वृ�
के द��ण के �े�� म� ब�त ठंड होती है। यहाँ सूय� कभी भी ���तज से �यादा ऊपर नह�
�दखाई देता। इस �े� को शीत क�टब� (Frigid Zone) कहते ह�।

श�दावली-

कक�  सं�ा��त (उ�र अयनांत)- उ�री गोला�� के सूय� क� ओर झुके होने के कारण 21
जून को इस �े� म� सबसे ल�बा �दन होना।

�श�क, उ� अ�ांशो पर छोट� अथवा ल�बी अव�ध के �दन-रात होने क� अवधारणा,
�लोब पर �काश-वृ� दशा�ते �ए �� कर�। साथ ही �लोब क� सहायता से यह भी ��
कर� �क �ुव� पर 6-6 माह के �दन-रात �कस �कार होते ह�। 



मकर सं�ा��त (द��ण अयनांत) - 22 �दस�बर को सूय� क� �करण� मकर रेखा पर सीधी
पड़ती ह�l और द��णी गोला�� म� ल�बे �दन होते ह�।

�वषुव                            - 21 माच� एवं 23 �सत�बर को सूय� क�
�करण� �वषुवत वृ� पर सीधी पड़ती ह� और �दन-रात बराबर होते ह�।

अ�यास 

1. �न�न�ल�खत ��� के उ�र द��जए-

 (क) पृ�वी के प�र�मण एवं प�र�मण म� अ�तर बताइए ?

 (ख) उ�र और द��ण अयनांत� म� अ�तर बताइए ?

 (ग) �द���त वृ� से आप �या समझते ह� ? �� क��जए?

 (घ) पृ�वी के घूण�न ग�त के �भाव� का �ववरण द��जए ?

 (ङ) पृ�वी के ताप क�टब�� का वण�न क��जए ?

2. कारण बताइए-

 (क) उ�री व द��णी धु्रव पर 6 माह का �दन होता  है।

 (ख) लीप वष� हर चैथे वष� होता है।

3. सही वा�य पर ✔ का �च� एवं गलत पर ✖ का �च� लगाइए।

 (क) 21 माच� को द��णी गोला�� म� वस�त ऋतु होती है।

 (ख) पृ�वी, सूय� का च�कर 365 �दन म� लगाती है।

 (ग) वा�ष�क ग�त के कारण �दन-रात होते ह�।



 (घ) पृ�वी �ारा सूय� का च�कर लगाने का पथ द�घ� वृ�ाकार है।

4. �त�� का �मलान क��जए-

 उपसौर          4 जुलाई

 वसंत �वषुव   23 �सत�बर

 अपसौर    3 जनवरी

 �श�शर �वषुव   21 माच�

भौगो�लक कुशलताएँ

 चाट� पर 21 माच�, 21 जून, 23 �सत�बर और 22 �दस�बर को पृ�वी क� ���त का
�च� बनाइए।

प�रयोजना काय� (Project Work)

 �व�भ� ऋतु� म� पहने जाने वाले व��� क� सूची बनाइए।


